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Pr. prof. dr. Nicolae D. Necula

DE  CE  ESTE  NAVETISMUL  PREOŢILOR 
INCOMPATIBIL  CU  PASTORAŢIA?

Problema navetismului preoţilor a constituit şi continuă să rămână o 
pre ocupare permanentă şi majoră a Sfântului Sinod1. Această practică este 
cu siguranţă o mare piedică în calea adevăratei pastoraţii şi este total incom-
patibilă cu activitatea preotului în parohie. De aceea reluarea sau repunerea 
în discuţia Sfântului Sinod, în şedinţa sa din 2 martie 2006 ca şi hotărârile 
luate şi aduse la cunoştinţă slujitorilor bisericeşti, prin comunicatul Sfân-
tului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române2, au fost foarte oportune, vizând 
măsuri pentru limitarea sau pur şi simplu lichidarea sau eradicarea nave-
tismului. El este o practică împrumutată din lumea laică şi mai ales din viaţa 
funcţio narilor şi a muncitorilor industriali în general, care au fost angajaţi 
în marile oraşe ale ţării, aşa cum de altfel se întâmplă şi în străinătate, dar 
care, nepu tând găsi spaţiul necesar pentru locuit, în centrele orăşeneşti 
unde lucrează, sunt nevoiţi să facă această depla sare zilnic sau periodic din 
localităţile rurale sau din suburbii în marile oraşe unde este locul de muncă.

Navetismul s-a dezvoltat şi la noi, mai ales în perioada comu nismului, 
când industrializarea forţată şi condiţiile tot mai grele de la ţară, unde cea-
peurile nu mai ofereau posibilitatea unui trai normal, au silit pe mulţi locu-
itori ai satelor să se angajeze într-un loc de muncă la oraş, într-o uzină sau 
fabrică, califi cându-se cum se spunea „la locul de muncă“, dar fi ind obligaţi 
să locuiască la ţară, făcând zilnic naveta, adică parcurgând cu regu laritate 
acelaşi drum, dus şi întors în fi ecare zi3. De aici el a fost împrumutat şi în 

1. Vezi pr. Constantin Pârvu, vicar administrativ patriarhal, şi pr. dr. Augustin Rusu, 
consilier patriarhal, Extras din hotărârile Sfântului Sinod în problema navetismului preoţilor, 
în „Vestitorul Ortodoxiei“, an. VII (2006), nr. 379, p. 2.

2. Vezi „Vestitorul Ortodoxiei“, an. XVII (2006), nr. 379, p. 1.
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viaţa personalului clerical, însemnând situaţia în care preotul locuieşte într-o 
localitate, dar are parohia sau lucrarea pastorală în alta sau, în cazurile, cele 
mai multe, locuieşte în oraş şi vine periodic, de obicei la sfârşitul săp tămânii 
şi duminica sau la solicitarea pentru alte servicii religioase: înmor mân tări, 
parastase, sfeştanii şi altele, după care se întoarce la locuinţa sa de la oraş. 
Cazurile în care preotul locuieşte cu familia sa în oraş, dar vine în parohie 
de luni până duminică, întorcându-se după aceea, dacă nu are servicii re-
ligioase de săvârşit, duminică după slujbă, să-şi vadă familia, sunt tot mai 
rare sau aproape inexistente. În general, preoţii navetişti, adică cei care nu 
locuiesc în parohia unde sunt numiţi, nu vin în această parohie decât în zilele 
de duminică şi sărbători, când se ofi ciază Sfânta Liturghie şi la solici tările 
credincioşilor, pentru săvârşirea serviciilor mai sus-amintite, restul timpului 
petrecându-l în localitatea unde au familia şi locuinţa.

Lucrul acesta creează mari prejudicii activităţii pastorale. Dacă un func-
ţio nar sau muncitor sau orice altă categorie de om al muncii poate practica 
na vetismul, deşi cu cheltuială de bani, timp şi efort, pentru preot, el este cu 
totul nepotrivit din foarte multe puncte de vedere. Vom prezenta câteva din 
acestea, arătând că navetismul este total incompatibil cu slujirea preoţească.

Prin practicarea navetismului, preotul încalcă mărturisirea pe care o 
face înainte de a fi  hirotonit şi prin care se angajează că va locui în parohia 
care i-a fost încredinţată spre păstorire, ceea ce poate aduce după sine sanc-
ţiunea sau pedeapsa călcării unui angajament sau a neascultării. După cum 
se ştie, potrivit rân duielii canonice stabilite de Sfi nţii Părinţi şi Sinoadele 
ecu menice, orice hirotonie se face pe seama unui altar, deci a unei biserici 
şi în consecinţă, a unei localităţi, în care se afl ă biserica respectivă. Aceasta 
îl obligă pe preot să rămână şi să locuiască, nu numai singur, ci şi cu fa-
milia, în localitatea respectivă. Hirotonia fără destinaţie nu este îngăduită 
în Biserica Ortodoxă4.

Practicarea navetismului aduce după sine cheltuieli fi nanciare care 
necesită plata drumului (tren, autobuz sau chiar maşină personală), pierd-
ere de timp pentru parcurgerea distanţelor respective, care uneori depăşesc 
zeci de kilometri, şi nu în ultimul rând oboseală şi disconfort, provocate de 
afl area permanentă pe drum.

3. Vezi Dicţionarul explicativ al limbii române moderne, Editura Academiei Române, 
Bucureşti, 1966, p. 528.

4. Vezi „Canonul 6 al Sinodului IV Ecumenic“, după Arhid. prof. dr. Ioan N. Floca, 
Canoanele Bisericii Ortodoxe. Note şi comentarii, Bucureşti, 1993, p. 81-82.
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Navetismul cultivă şi întreţine ideea preotului „prestator de servicii“, 
foarte caracteristică pentru perioada comunist-atee, când se urmărea ca 
slujitorul bisericesc să nu fi e decât un ofi ciant al slujbelor divine, un pro-
fesionist care nu are şi nu trebuie să facă altceva în preoţie decât serviciile 
re ligioase: liturghie, cununii, botezuri, înmormântări, parastase, sfeştanii şi 
altele. Fără îndoială că acestea au rolul şi importanţa lor în viaţa religioasă 
şi în practica liturgică, dar nu putem limita pastoraţia şi pe preot numai la 
ele. Preoţia este mult mai complexă: ea presupune sau cuprinde şi alte laturi 
foarte importante care o defi nesc ca pe o apropiată misiune. A chema preotul 
de la lo cuinţa lui din oraş, la parohia de la ţară, numai pentru a ofi cia sluj-
bele solicitate sau prezenţa lui numai pentru serviciile divine, distrage sau 
desfi inţează noţiunea de misiune în care preotul are de învăţat credincioşii 
săi preceptele credinţei ortodoxe, este dator să-i păstreze în staulul credinţei 
adevărate, ferindu-i de atacurile învăţăturilor greşite şi să-i călăuzească pe 
calea adevăratei vieţuiri creştine, povăţuindu-i prin Sfânta Spovedanie şi 
formându-i ca adevăraţi trăitori ai vieţii duhovniceşti. Or, dacă credincioşii îl 
văd pe preot numai cu prilejul serviciilor divine de la biserică sau de acasă, 
cu siguranţă îl vor eticheta ca pe un funcţionar, profesionist şi prestator de 
servicii religioase, ceea ce este foarte dăunător pentru ideea slujirii preo ţeşti 
şi a misiunii pastorale.

Navetismul îl privează pe preot de posibilitatea de a cunoaşte parohia 
şi pe enoriaşii săi, ceea ce constituie un lucru esenţial, în lucrarea pastorală. 
Faptul că preotul este prezent numai la slujbe, îl lipseşte de posibilitatea de 
a intra în legătură cu credincioşii săi, de a-i cunoaşte pe fi ecare în parte, de a 
le şti preocupările, problemele, necazurile, bucuriile lor, de a cunoaşte starea 
materială duhovnicească şi morală a parohiei. El este un oaspete care vine 
numai la anumite momente în parohie şi nu ştie ce se întâmplă cu parohia şi 
credincioşii săi. A face pastoraţie prin telefon este cu totul nepo trivit pentru 
o asemenea misiune aşa de amplă şi aplicată. Legăturile per manente cu 
credincioşii, întâlnirea zilnică cu ei, interesul pentru problemele şi preocu-
pările lor sunt căi practice, efi ciente şi necesare pentru a cunoaşte mediul 
în care lucrează şi pe păstoriţii săi.

O parohie în care preotul lipseşte aproape tot timpul este un câmp deschis 
şi favorabil activităţilor de prozelitism sectar, căci toţi aceşti semănători de 
neghine, cu tenacitatea şi obrăznicia care îi caracterizează, abia aşteaptă 
asemenea situaţii în care să-şi propage ideile lor. Credincioşii fără sprijinul 
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şi prezenţa preotului pot cădea uşor pradă sectarilor. O parohie fără prezenţa 
permanentă a preotului este ca o turmă fără păstor, în care lupii răpitori intră 
fără grijă. Este sufi cient, uneori, ca o familie să treacă la o confesiune şi să 
se ofere un loc pentru construirea unei case de rugăciuni pentru ca secta să 
se întindă cu repeziciune.

Lipsa preotului şi a familiei sale din mijlocul credincioşilor este o mare 
greşeală pastorală. Preotul zideşte şi întăreşte viaţa parohiei prin însăşi 
prezenţa sa şi a familiei în mijlocul credincioşilor. Absenţa lui şi a familiei 
poate fi  înţeleasă uneori ca o sfi dare sau ca un dispreţ faţă de credincioşii 
pe care îi are de păstorit şi în care trebuie să se simtă ca într-o mare fam-
ilie. Exemplul vieţii preotului şi al familiei lui sunt hotărâtoare pentru o 
pastoraţie efi cientă. Numai prin prezenţa în mijlocul lor, la biserică, în sat, 
în toate împrejurările vieţii sociale preotul se poate simţi şi poate fi  consid-
erat „părintele duhovnicesc“, „taica părintele“ parohiei, iar soţia sa „maica 
preo teasă“. Or, când soţia şi copiii preotului vin doar de câteva ori pe an în 
parohie sau niciodată, enoriaşii sunt lipsiţi de un reper fundamental în viaţa 
lor. A vedea cum se aplică învăţătura şi trăirea creştină în familia preotului 
- această parohie în miniatură - este un lucru esenţial în viaţa credincioşilor 
şi un exemplu convingător şi demn de urmat. Absenţa lor din parohie lasă 
impresia că preotul vine în parohie ca să-şi ia doar avantajele materiale.

Pe lângă impresia că preotul navetist este doar un prestator de servicii, 
navetismul creează şi convingerea că şi preoţia este tot o meserie. Aşa 
cum funcţionarul merge la birou, iar muncitorul la uzină sau fabrică, îşi 
înde plineşte orele de serviciu, apoi se întoarce acasă, fără niciun fel de alte 
obligaţii sau legături cu locul de muncă, la fel se poate crea convingerea că 
şi preoţia este un fel de mergere la birou sau la orice alt loc de muncă. Or, 
lucrurile nu stau aşa. Preoţia este o permanentă pregătire, grijă şi legătură 
cu altarul şi cu credincioşii pe care îi păstorim. Calitatea de liturghisitor sau 
de slujitor cere mereu o pregătire specială, deosebită de-a funcţionarului 
şi a muncitorului. Un preot care trece din maşină în altar, uneori în grabă, 
datorită atâtor lucruri care pot interveni pe parcursul călătoriei, nu are starea 
necesară sufl etească a celui care s-a pregătit în taină, linişte şi reculegere 
în casa sa, pentru a participa la slujbă. De asemenea, graba de a termina 
slujba sau alte obligaţii pastorale, cu grija de a se încadra în timp şi a se 
întoarce acasă, în oraş aduce după sine urmări neplăcute slujirii preoţeşti. 
„Acasă“ pentru preot nu poate fi  decât parohia sa, casa parohială sau casa 



TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS

23

sa din parohie. În această privinţă sunt demne de reamintit cuvintele pe care 
Întâistătătorul Bisericii noastre, Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist le 
spunea într-o  împrejurare studenţilor teologi: „Un slujitor care vine la Sfânta 
Liturghie ca la un birou şi ca la orice serviciu, rămâne sec. Şi predica, şi 
activitatea misionară, şi chipul sunt impresionante, în slujirea sa, dar mai 
ales calitatea sa de liturghisitor“5.

A limita activitatea pastorală numai la slujbele ofi ciale, rânduite de ti pi-
cul bisericesc şi pe care preoţii navetişti le ofi ciază doar sâmbăta, du minica 
şi în zilele de sărbători, şi a ţine biserica închisă tot timpul săptămânii, este o 
greşită practică pastorală care îi îndepărtează pe credincioşi de biserică. Or, 
scopul pastoraţiei este acela de a atrage şi de a ţine pe credincioşi cât mai 
ataşaţi de biserică. Dacă credincioşii vor vedea în cursul săptămânii lacătul 
pe uşă sau biserica închisă se vor obişnui cu ideea că este disponibilă numai 
sâmbăta şi duminica sau în sărbători. Săvârşirea unui Maslu de obşte, a unui 
acatist, urmat de pomenirea numelor celor care participă şi de un cuvânt de 
învăţătură, practica de a-i spovedi pe credincioşi cât mai des, sunt modalităţi 
de a atrage credincioşii la biserică. Preoţii navetişti, care lipsesc în timpul 
săptămânii din parohie şi care nu mai fac nimic pentru parohie decât slujbele 
ofi ciale de sâmbăta şi duminica, invocând că nu vine lumea la biserică, nu 
ajută cu nimic la promovarea vieţii liturgice şi duhovniceşti a parohiei. Ce 
să mai vorbim de vecernia din ajunul duminicilor şi al sărbătorilor, care nu 
se săvârşeşte aproape deloc.

Iată de ce socotim că navetismul preoţilor nu este compatibil cu lu-
crarea pastoral-misionară şi el nu trebuie încurajat, ci limitat sau eradicat. 
Numai prezent permanent în parohie, preotul este accesibil credincioşilor 
în rezol varea problemelor de ordin pastoral. Într-o vreme ca aceasta pe care 
o trăim, când Biserica are nevoie de o afi rmare tot mai mare, de instruire a 
credin cioşilor în problemele de credinţă şi de cult, de păstrare a acestora în 
învăţă tura adevărată, de contracarare a activităţilor de prozelitism sectar, de 
ferire de secularizare şi de pătrunderea în rândul lor a practicilor imorale şi 
a păcatelor împotriva fi rii, reclamate ca drepturi ale omului, navetismul nu 
mai poate fi  tolerat, iar preotul funcţionar este de neimaginat. Astăzi Biserica 
are nevoie de misionari şi nu de prestatori de servicii. De aceea, măsurile şi 

5. Cuvântare rostită în aula Institutului Teologic din Bucureşti, la 30 ianuarie 1987, în 
Studii teologice, XXX (1987), nr. 1-2, p. 157.



EPISCOPIA  DUNĂRII  DE  JOS

24

hotărârile Sfântului Sinod pentru îndreptarea sau eradicarea acestei practici 
total incompatibile cu slujirea preoţească trebuie respectate şi sever aplicate, 
pentru a nu rămâne doar în arhiva Cancelariei Sfântului Sinod, ci pentru a 
produce efectele benefi ce scontate.


